

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Savanyu a szőlő.

Zombor, október 2.

Az országos függetlenségi és negyvennyolcas párt eddig még nem állított hivatalos jelöltet az óbecsei kerületben. Az utolsó választáskor mandátum nélkül maradt nevesebb függetlenségi politikusok, kivált az idevalók, akik ismerik a helyi viszonyokat, minden rábeszélés és kérés után sem voltak hajlandók elvállalni a jelöltséget; a pártvezetőségnek az a szándéka pedig, hogy az óbecsei értelmiség köréből állít jelöltet a zászló becsületéért, szintén hajótörést szenvedett a felkért uraknak huzódzásán, vagy mint egy pártorganumok enfémiával kifejezte, szerénységén.

Ez a puszta tény, melyet a párt-sajtó sem tagadhat le, bármily keservesen essék is neki az épen nem lelkesítő helyzetnek nyílt feltárása. De ha már a tényt le nem tagadhatja s a választó harsonának teljes lehelettel történt megfuvása után agyon sem hallgathatja, legalább olyan magyarázatát adja, gondolta magában, amivel a keserves valónak leverő hatását legalább valamennyire enyhíti azok szemében, akiknek függetlenségi lelke a

függetlenségi sajtónak minden szavát mint szinigazságot szívja magába.

A keserű tény elébe egy édes tóditást kerit, hogy az is majdnem édesnek tessenek. Az óbecsei kerületben a függetlenségi és negyvennyolcas párt — ugymond — most erősebb és hatalmasabb, mint a mult választáskor volt s így a győzelemre való kilátás nemcsak nem hanyatlott, hanem inkább növekedett, mert köztudomás szerint Óbecsén és a kerülethez tartozó községekben azok a becsületes — értsd: függetlenségi — polgárok vannak többségben, akiknek a lelkük és a politikai meggyőződésük semmi kincsért sem eladó.

Ez után a biztató édesség után a függetlenségi hívó lélek inye, még ha netán a biztos győzelmet hirdető szónak még nagyobb édességére készült volna is elő, nemde kevésbé keserűnek fogja érezni ama rideg ténynek bejelentését, hogy mindazonáltal sem országos, sem helyi függetlenségi nagyság nem volt hajlandó az óbecsei kerületben jelöltséget vállalni.

És hogy ne soká csóválja fejét a józan itéletű függetlenségi közkatona azon az ellentétén, mely a fényes és

felemelő praemissa meg a sötét, leverő consequentia közt lehetetlenül eléje mered, négy okkal siet a lehetlenséget megmagyarázni és a csóválásra indult fejet megállítani.

Hogy a függetlenségi többségű kerületben egy országos és helyi nagyság sem meri kibontani a függetlenségi zászlót, annak egyik oka, hogy a kerület községei közt, bár a többségnek lelke és politikai meggyőződése semmi kincsért sem eladó, mégis van egy község, mely sajnálatos kivétel s választóinak nagy számánál fogva ha nem is elhatározó, de mindenesetre jelentős szerepet visz a küzdelem eldöntésénél. Ez az ok még az édességből való: a fejszóválást nem megállító, hanem segítő, a lehetlenséget nem megoldó, hanem növelő.

A másik ok, hogy kedvező auspiciumok között függetlenségi jelölt nem lép föl az óbecsei kerületben, anyagi ok. A függetlenségi képviselők már azzal, hogy a nép képviselétét magukra vállalják, anyagilag rongálódnak. Azt pedig senki sem kívánhatja a függetlenségi képviselőktől, hogy vagyont áldozzanak a mandátumért. Ez az ok már a keserűből való, de a fejszóválást

RÁCZITS és CZVRKUSITS fűszer és csemege üzlete ZOMBOR.

Kávé és tea behozatal a termelő országokból.

Miért fölösleges ma már, hogy kávé és tea szükségleteit
:: a fővárosban vagy Trieszti cégeknél szerezzék be? ::

Mert fenti cég nagyarányu forgalma révén ezen cikkek nagymennyiségben egyenest a termelő országokból szerzi be, és így módjában áll bármily nagy Import-céggel
:: a versenyt felvenni, oly módon, hogy a LEGFINOMABB minőségű ::





KÁVÉT vagy TEÁT

aránytalanul olcsóbban szállítja mint a trieszti stb. cégek.    

ÁLTALÁNOS KÖZKEDVELTSÉGNEK ÖRVENDŐ

„COLUMBIA“ pörkölt kávéink árjegyzéke:

„COLUMBIA“	igen finom keverék	1 kilo	. . .	3-60 K
„	Sebastiano	1 kilo	. . .	4-— K
„	Ceylon	1 kilo	. . .	4-40 K
„	Kingston	1 kilo	. . .	5-— K
„	Karlsbadi	1 kilo	. . .	6-— K
„	gyöngykávé	1 kilo	. . .	4-40 K

1 postacsomag 4 1/2 kilo vételnél bérmentve.   *—81   Kérjen árjegyzéket!

megállítani s a lehetetlenséget megfejtteni még mindig nem alkalmas. Mert ugyebár mért kellene vagyont áldozni olyan kerületben, melynek többsége nemesak függetlenségi, hanem politikai meggyőződése semmi kincsért sem eladó?

E kérdésre, mely a függetlenségi olvasó fejében is felmerülhet, megfelel a harmadik és negyedik ok, mely egyszerűen megértet minden lehetetlenséget és megszüntet minden fejesóválást. Ezek szerint a biztos függetlenségi kerületben is hogy léphetne fel függetlenségi jelölt, mikor a közhatalom itteni kezelőinek brutális erőszakoskodása és visszaélései mellett a legvakmerőbb törvényteleneségre is el kell készülnie lennie és mikor — veti utána érthető rezignációval — még a megválasztott képviselőre is csak pünkösdi királyság vár, mert minden valószínűség szerint hamarosan feloszlatják a képviselőházat s így talán pár hónap múlva már új választási küzdelembe kell belemenni.

Ez a kettős ok a török-szakad függetlenségi lélek kétségeit csakugyan eloszlathatja, de bezzeg nem oszlatja el azokét, akik nem az elaltatás, hanem az igazság után vágyódnak. Azok átlátják a négy ok palástján s meglátják mögötte az egyetlen okot, mely a tisztelt függetlenségi urakat a jelöltség vállalásától visszatartotta s ez az egyetlen ok: még nem érett a szülő, savanyu pedig nem kell.

Egyben mégis egyetértünk függetlenségi laptársunkkal. Igaza van, ha a maga részéről nem tartja valami nagy bajnak, ha esetleg egészen átengednék a tért a mungóknak. Mi sem tartjuk annak.

A katonai törvények nemzetgazdasági jelentősége.

Az új katonai törvények megint egy lépéssel közelebb fogják hozni országunkat ahhoz a célhoz, amelyet magunk elé tűztünk akkor, amikor az európai intézmények keretébe helyezkedtünk el.

Mint minden újabb törvényes intézkedésünk a művelt nyugatot vallja mintaképének; valamint a közélet terén elért és elérendő vívmányaink mind annak a törekvésnek bélyegét viselik magukon, hogy az európai formákhoz való hozzásimulásunkat juttathassuk kifejezésre, szakasztott úgy vagyunk az új katonai reformmal is.

Németországban a két esztendő katonai szolgálat kitűnően bevált. Nagy átalakulásokat létesített minden esetre az állambáztartásban is az a változás, de nem lehetne állítani, hogy nem a status előnyére. Mert minden könnyítés, minden egyszerűsítés vagy rövidítés csak előnyökkel és soha hátrányokkal nem jár. Bizonyára a kezdet sokféle módosításával együtt elmaradhatatlanul a kincstárban is nyomokat fog hagyni az új berendezés, csak hogy ne gondoljuk, hogy ezeket az apadásokat ki ne korrigálhatná az egyszerűsítés, ha majd biztos kerékvágásba jut a két esztendő szolgálati idő.

A mi állambáztartási szempontból jó és előnyösnek mutatkozik, azt sokszorosan felülmúlja a néprajzi tekintetben való haszon. Ha Németország hallotta a kétéves szolgálat kiváló fontosságú előnyeit, akkor mennyire kell örvendeni nekünk ezen a tényen. Németország iparos állam, a hadkötelezettek túlnyomó része az ipart űzők közül kerül a hadseregbe, oda, ahol egész jól folytathatják egyes ipari foglalkozásukat, minthogy a hadsereg szükségleteit maguk a katonák végezhetik el. Ámde a kormányzat a nép műveltségéhez képest leszállította a tényleges szolgálati idő tartamát, hogy egy esztendőt

nyerjenek az állampolgárok arra, hogy lekötöttség nélkül haladjon mindenki a maga elé tűzött cél felé, hogy önálló munkájukkal boldogítsák magukat és közvetve az államot.

Ez a boldogítás, már t. i. a nép boldogítása nálunk Magyarországon kettős előnnyel jár a véderő csökkentése révén. Mint mezőgazdasági nemzet nagyon sokat veszítünk a föld munkásainak egy esztendei hiányával és éppen annyit nyerünk, ha ezt a hiányt eltüntetjük. A földnek nagy szüksége van a munkaerőre, különösen az ifju erőtlől duzzadó munkaerőre és egy év némelykor egy egész gazdaság megnyeresét vagy elvesztését jelentheti.

Ám ne gondoljuk, hogy a föld kellőképpen való megművelése lényegesebb feladat az országnak haderővel való biztosításánál. Egy népnek szabad nemzeti irányban való fejlődése, létalapjának és törvényeinek biztosítása megkívánja feltétlenül a haderőnek olyan mértékben való erősségét, hogy az ország teljes bizalommal lehessen a saját ereje iránt. Ha ennek hiányával vagyunk, akkor a diplomáciának leszünk kiszolgáltatva és az a bizonyos sajnálatot keltő hősiesség eshetősége áll előttünk, amely szerint egyik kezünk az állam kiépítésén, a másik pedig annak megvédésén szorgoskodik, ami nagyon szép és dicsőséges dolog, csak hogy nem igen hasznos, mert legritkább esetben jár valami szerencsével. Így tehát átláthatjuk annak megengedhetetlen voltát is, hogy katonáink gyöngébb képzettsége által hadseregünk más államok hadseregéhez képest visszamaradjon. Kell, hogy lépést tartson a katonai szolgálat minden újításával a legkisebbnek látszó intézkedéstől a legmagasabb intézőségi követelménnyel. Tartozunk ezzel magunknak, az európai civilizációnak és mindenekfelett ezeréves történelmünknek.

Ha szakszerű és rátermett erők befolyása alákerül a katonai reform pénzügyi része, akkor bizvást elvárhatjuk azt is, hogy lassan, de következe-

Az első sakkjátszmám.

Igy! Fölvannak állítva az alakok. Jöjj sakkozni — szólít meg engemet az én jó nénikém.

— Én nem tudok sakkozni.

— Nem tudsz?

— Nos, miért csodálkozik annyira, kedves néni?

— Fiatal ember és nem érteni a sakkhhoz — ez mégis borzasztó!

— Már miért volna borzasztó? Olyan valami nagy hiba, ha a fiatal ember nem tud sakkozni, kedves nénikém?

— Látod, kedves fiam, majd megmagyarázom neked, hogy miért hiba, ha egy fiatal ember nem tud sakkozni. — Figyelj!

Odaültem az én legkedvesebb nénikém oldala mellé. Ő pedig balkezét ajakához emelve, jobbával pedig megfogva egy „paraszt” feje-bubját: imigy kezdett taníogatni. — Látod édesem, ez a sakkjáték valóságos tudomány, melyre még nagy Napoleon azt mondá: „Játéknak sok, tudománynak kevés”, a mely hasonló az élet mezején futó emberi alakokhoz; csak hogy itt a sakk-tábla terén meg van a maga joga az alakoknak, hogy miként haladhat célja felé, ezen jogában azután nem akadályozhatja senki és semmi, mert a sakk teremtője bölcsen beosztá azt.

— De kedves nénikém, bocsánatot, még mindig nem tudom, hogy miért nem haladnak

ezek a fekete-sárga alakok céljuk felé; hanem itt állnak mozdulatlanságban helyükön egymással szemközt!

— Már is türelmetlen vagy. Látszik, hogy a véred heves — nem leszel jó sakkista . . . Itt a higgadtság a fő, mint különben mindenben. A fekete — vegyük képezi a támadó felet, a sárga a védekező. Látod, épp úgy mint az életben, itt is van osztályzat, de mely osztálynak meg van a maga katásköre . . . Ezen nyolc itt az első sorban a „parasztok”. Ezek legtöbb esetben képezik a főbb alakok álláspontjainak véderejét, u. m. a „királyné” és „király”-nak, valamint a két „futó”-nak. Van két „ló” is, melyeknek ugrásai sokszor e téren is igen nagy hasznót, de kárt is okoznak . . .

— Hát ezek a gömbölyű . . . izék . . . itt a két szélről, micsodák?

— Azok a — „bástyák” — legjobb és erősebb védők. Vigyázni is kell azokra, nehogy elveszzenek . . . mert ha egyszer azt elveszítjük, könnyű azután a győzelem!

— Az igaz, de — úgy is hallottam — némelykor megkapjuk a bástyát és — még sem leszünk győzők . . . ?

— Most a sakkot magyarázom . . . mondja az én jó nénikém.

— Tehát ez a bástya . . . Most, tudva az alakok nevét — áttérek arra, hogy vala-

mennyinek mi a célja? Egytől-egyig előbbre törekedni, foglalni és győzni.

— Hm!

— Mint az élet-terén, úgy a sakk-táblán is legtöbb joga és szabadsága van a nőnek, a királynénak. Mehet, a merre tetszik . . . föl, le. Utjából kötelessége mindenkinek kitérni . . . de azért öneki is nagyon óvatosnak kell lennie, mert sokszor megesik, hogy egy paraszt is kiüti, mert a sakkbán a „paraszt” épp oly joggal bír, mint a „király” vagy a „futó” — ha meggondolatlanul utjában állnak.

— No ilyen formán én most kiüthetem nénikém „királynő”-jét, mert épp a „futóm” elé jött . . .

— Az ám! A magyarázatban észre se vettem . . . de most már mindegy . . . hanem én meg „bástyámmal” a te „királynő”-dat viszem el. Visszaadtuk a kölcsönt.

— Ez már nagy baj!

— Csak óvatosan. Lám, mily jól fölfogtad már a játékot. Te belőled még híres sakkozó válik.

— Meghiszem azt, főleg ha olyan mesterem van, mint kedves nénikém . . .

— No vigyázz, látod kiütöm a futódat, sőt a bástyád is elviszem . . . most már nemsokára matt lesz.

— Mit jelent az a „matt”?

tesen a budget eme része apadást mutathat fel, jelentékeny része pedig az iparcikkek és élelmiszerek fogyasztása révén az országnak meg is térülne.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA”

XXXIV. évfolyamára

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 korona.
Fél évre	6 korona.
Negyedévre	3 korona.

Néptanítók számára:

Egész évre	8 korona.
Fél évre	4 korona.
Negyedévre	2 korona.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és nyomdájába küldendők.

H I R E K.

Székely Mihály repülése Zomborban.

Lapunk hasábjain már napokkal előbb hírt adtunk arról, hogy Székely Mihály, a kitűnő és hírneves aviatikus repülni fog Zomborban. Most már biztos forrásból arról értesülünk, hogy Székely a terep megtekintése végett tegnap Zomborba érkezett és a hosszú utat, hogy a gépe ideszállításával járó teteles vasuti költség megtakarításáért — az utvonat és terep tanulmányozása után — repülőgépén teszi majd meg Bécsujhelytől Zomborig.

A részletek megállapítása után e hó közepe táján egy meghatározott napon fogja a repülést rendezni és pedig vagy a löver-

seny- vagy a katonai gyakorlótéren, esetleg egyéb alkalmas helyen.

A repülés napját és helyét plakátok fogják jó időben előre hirdetni.

Városunk egyik jól ismert polgára: **Engel Mór** agilitásának és buzgólkodásának érdeme, hogy a város és környéke lakói egy igazán élvezetes látványban részesülhessenek, mert Engel Mór nemcsak előnyösen ismert nagykereskedője városunknak, de sportkedvelő ur ember is, ki már több ízben bebizonyította, hogy nem sajnál se fáradságot, se anyagi áldozatot akkor, mikor a város és környéke lakóinak hasznos és élvezetes órákat szerezhet.

Kétségtelen hogy ezen légi repülés számításunk szerint tíz-tizenötezer embert fog városunk körébe vonni, és hogy ezen nagy embertömeg egy-két napi itt tartózkodása alatt eszközendő bevásárlások és egyéb költségek után a vendéglősöknek, iparosoknak és kereskedőknek is nagy hasznára leend és városunk forgalmát élénkíti, az ismét nem szorul bizonyításra.

Itt említjük meg, hogy Székely Mihályt a király tábori pilótává nevezte ki, mely legfelsőbb kitüntetés abból az alkalomból érte az első magyar aviatikust, hogy mint tartalékos katona a komárom-nánai hadgyakorlatokon a felderítő szolgálatok terén rendkívül hasznos szolgálatokat teljesített. Ő tehát az első magyar pilóta, aki tábori pilótává kineveztetett.

És őt sikerült a vállalkozó szellemű Engel Mór nagykereskedő polgártársunknak megnyerni az iránt, hogy Zomborban is egy élvezetes repülést és nem mindennapi gyönyörű látványt rendezzen.

Erős a hitünk, hogy fáradozását siker koronázza.

Diszmissé. Öfelsége névnapja alkalmasból folyó hó 4-én megtartandó hálaadó diszmissé a zombori kaszinóegyesületi dalárda vegyeskara Pleyel négyzólamú miséjét énekli. Betéteket énekelnek Trischler Gyuláné, Mayer Maca, Bászler Anna és Marschall Béla.

Kinevezés. Matkovits Béla Ujvidék város főispánja dr. Ribiczey Kálmán főispáni titkár, helyügyminiszteri fogalmazót tiszteletbeli tanácsnökká nevezte ki.

de nem bánom, még nem is haragszom, legalább megnyugodva lehetek, hogy az én Győző-kém mégis tud gondolkodni és meggondolatlanul nem tesz semmit. Légy az életben is ilyen „jó játékos” az emberek közt s meglásd mindig nyerni fogsz, sőt ha megnövsz (látod még mikor nem veszed hasznát a sakknak) ily óvatosan sakkozzál kis feleségeddel a házasság terén a szenvedélyek különböző alakjaival. Hallgasd oly türelemmel és stoykus nyugalommal, tanítgatásait, — mint most e játszmanál az enyémet — hogy oly szépen és jól játszatok el a boldog házasság sakpartie-ját a mire „mattot” kimondja valamelyik közületek, azt mondhattok reá megelégedetten:

— Bizony, bizony elég hosszú volt e „játszma” szinte megfihéredett a hajunk belé, szemünkben a tűz pedig mintha nem is lobogna úgy, mint a „játék” elkezdésekor...

Igy tanultam meg én sakkozni, most még csak az hiányzik, hogy egy kis feleségre tegyek szert, a kívül azután néha-néha elsakkozva, még gyakrabban eszünkbe jusson a „mi kedves nénikém” és — szavai.

Türr A. Viktor.

Kinevezés és lemondás. A szegedi ítélőtábla elnöke dr. Mikosevits Dezső ügyvédjelölt, vármegyei közig. gyakornokot a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká kinevezte. Dr. Mikosevits a vármegyénél viselt ingyenes közig. gyakornoki állásáról és tb. szolgabírói tisztességéről leköszönt.

Athelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Frusa József számtanácsost az aranyosmaróti pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez áthelyezte s a hivatal főnöki teendőivel megbízta.

Gyászmise. A vértanuk emlékülnepeyén október 6-án rendezendő gyászmissén a zombori kaszinóegyesületi dalárda férfikara Engesser Mátyás c-moll miséjét énekli.

Kiss Zsigmond altábornagy kitüntetése. Öfelsége Kiss Zsigmond altábornagynak, a szegedi II. honvédkerület parancsnokának, sok évi eredményteljes működésének újlagos elismerésül a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

Egy bajai urinó kitüntetése. A király dr. Koller Tivedarnának, a bajai jótékonyági mozgalmak egyik fáradhatatlan tevékenységű vezető tagjának nagy érdemei elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Magyar nemes. Öfelsége Milenkovits Sándor es. és kir. tábornokot, — Bercesényi József parragi jegyző sógorát — „temesváraljai” előnévvel magyar nemesi rangra emelte.

Belényesi Buday János. Buday Jánosnak, a szegedi királyi ítélőtábla nyugalmazott elnökének, volt szabadkai törvényszéki bírónak a király régi magyar nemesége épségben tartása mellett a „belényesi” előnevet adományozta.

A képviselőház szünete. A képviselőház október 4-ikétől 9-ikéig szünetet tart. Október 4-én, szerdán, a király nevénapja lesz, 6-án pedig az aradi gyásznapi évfordulója. így a közbeeső két napot is a vakációra szánják.

A kath. ünnepek rendje. A pápa öszentsége jóváhagyta a S. Congregáció Consilii azon javaslatát, mely szerint Vaszary Kolos biboros hercegprimás kérésére Magyarországon az 1912-ik évre az ünnepek eddigi rendje megmarad.

Közygűlés. A Bács-Bodrog vármegyei háziipari szövetség f. évi október hó 12-én, esütörtökön, délután 5 órakor a női ipariskolában közgyűlést tart, melyre az elnökség az egyesület tagjait tisztelettel meghívja.

Háziestély. A zombori polgári kaszinóegyesület folyó hó 7-én, szombaton este 9 órai kezdettel tartja meg az első őszi háziestélyét, amelyre a kaszinói-, a kaszinói dalárdai és ennek pártolótagjai ezuton is meghívhatnak. Az egyesület külön meghívót nem bocsájt ki. Az egyesületek tagjainak vendégei is szívesen láttatnak.

Közygűlés. A Vidéki Hirlapírók országos szövetségének bácsmegeyei választmánya folyó évi október hó 6-án este 9 órakor az „Elite” kávéház külön termében tartja meg negyedévi közgyűlését, melyre az egyesület tagjai meghívhatnak. Tárty: Tisztujítás és költségvetés.

A Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület közgyűlése. Mint értesülünk a DMKE ez évi rendes közgyűlését nem Lugoson, hanem Szegeden fogja megtartani október 22-én. Az eredeti terv szerint Lugoson kellett volna megtartani a közgyűlést, de a városi képviselő testületben a nemzetiségiek leszavazták a DMKE fogadtatására vonatkozó indítványt. Ezek az előzmények tették szükségessé, hogy ne Lugoson tartsák meg a közgyűlést.

Ezüst lakodalom. Bódy György topolyai segédjegyző esütörtökön tartotta feleségével szül. Berecz Amáliával ezüst lakodalomát. A jubiláló házaspárt ellalmozták ismerősei és barátai jókivánataikkal.

— Az annyit jelent, hogy nem bírnak mozogni. Más szóval a „király” be van kerítve egy alaktól — néha többtől is, melynek utjából ki nem térhet, nem menekülhet . . . föl kell, illetőleg meg kell magát adni . . . Ugy van kedvesem, meg kell magad adnod.

— Hm! Hátha nem!?

— Ne busulj azon, hogy én leszek a nyertes. Az első játszmat többnyire elvesztjük, annak mindig úgy kell lenni. De nincs-e így ez az élet tábláján is! Például vegyük csak a szerelmeket. Felállítják szépen az alakokat (reményeiket), ezekkel futnak, haladnak, olykor-olykor jó huzásokat is tesznek, míg egyszerre csak a nagy „játékban” észre sem veszik, hogy ott áll a szép tervek előtt egy alak. (Legtöbbször a papa, néha a mama, nagybácsi, nagynéni.) Szegények be vannak kerítve, meg vannak fogva, egyikök minden bizonyára „mattá” van téve: mert a másik . . .

— Nézze csak kedves nénikém, úgy gondolom „sakk a királynak.”

— No lássa az ember, még én leszek matt!

— Csak nem?

— De bizony! . . . ezt még sem hittem volna.

— Tehát „sakk és matt” kedves jó nénikém!

— Már mi tagadás benne, de te engem ugyancsak szépen kijátszottál. Ez szép! No

Továbbképző tanfolyam. A bel- és igazságügyminiszterek által rendszeresített jogi és belügyi továbbképző tanfolyamon a zombori tisztviselők közül dr. Radisits Lázár városi tanácsnok vesz részt.

Nagylelkű alapítvány. Schweitzer József pápai prélátus, kalocsai nagyprépostnak számos intézmény, a hazafias és vallásos irányt szolgáló intézet eddig is igen sokat köszönhet. Nemeslelkű alapítványait a köz-tisztteletben álló nagyprépost a minap egy újabbal gyarapította. Negyven ezer koronát tett le a kalocsai főkapitány kegyes alapítványkezelő hivatalánál oly célból, hogy „annak évi kamataiból a tanító apácák által vezetendő róm. kath. elemi leányiskolák felállításához, kibővítéséhez, felszereléséhez, valamint a tanító apácatestület tagjainak élelmezéséhez, beruházásához stb. megfelelő segély nyújtassék.” A segélyt elsősorban az egyházmegye területén működő iskolánénék fogják élvezni.

Fényes esküvő. Csütörtökön déli feltizenkettőkor esküdték örök hűséget a topolyai járás nyug. főbírája, Paeséri Császár Péter legifjabb leányának, Verának, Czabai Horváth Péter es. és kir. huszárörnagynak Komáromból. A polgári szertartást Jedlicska Mihály községi jegyző végezte, mely után a násznép a róm. kath. plébánia templomba ment, hol az ifjú párt Poós Lajos adminisztrátor eskette össze, miután előbb hozzájuk Bárány Gyula paeséri plébános mint kegyuri lelkész magasan szárnyaló, szép beszédet intézett. Tanúk voltak a menyasszony részéről roglaticzai Pilaszánovits József, a vőlegény részéről pedig paeséri Mészáros Antal.

Dalestély. Nemcsak város-, de országosra is szép hírnévre szert tett zombori iparos dalárda, amely tagjainak szorgalma és hanganyagának kiválósága által érte el ezen szép eredményt, folyó hó 1-én rendezte az ipartestület helyiségeiben második alapszabályszerű dalestélyét. A hangverseny műsorából különösen kiemelhetjük a Dalszentháromságot, melyly a dalárda a szegedi dalversenyen a harmadik csoport c) díját — dacára az ellene megnyilvánult antipatiának — kiérdemelte. A szép összhanggal, a szerző intenciójának teljes megértésével s legfinomabb művészi érzéssel előadott mű a hallgatóságot mindvégig lebilincselte s zajos tetszésnyilvánításokra ragadta. A siker oroszlánrésze természetesen ma is Hrabovszky Istváné volt, aki Loeve Dédapó látomása c. balladáját s egy románcát énekelte a töle már megszokott precizitással. Szántó Károly karmester humoros szerzeménye a „Vig bakterek” csak fokozta a hangulatot. A hangverseny után reggelig tartó tánc következett. — A dalestély alkalmából felülfizettek: Bosnyák József 11 kor., Szpevák Béla, Sümegi N. 2—2 kor., dr. Alföldy Árpád, Mattas András, Raab János, Pfeiffer Regina, Nebl Adám 1—1 kor., melyért az adakozóknak ez uton is hálás köszönetet mond az iparos dalárda.

Gyorsvonat Nagyvárad—Fiume között. Az államvasutak igazgatóságától az az értesítés érkezett, hogy a jövő évi májusi menetrendbe beállítják a nagyvárad—fiumei gyorsvonatot. A Dombóvár—Bátaszék—Szabadka közti vonalrészen október elsejétől gyorsított személyvonatokat indítanak, mintegy az új vonal állandó kipróbálása végett. A pálya kipróbálása különben már megtörtént. Hatalmas Góliát-gépekkel hatvan kilométeres sebességgel próbálták ki a pályát, mely kitűnően bizonyult.

Szervezkedő díjnokok. Az újvidéki kir. törvényszék, járásbíró és ügyész-ség díjnokai megalakították az állami és köz-igazgatási díjnokok országos szövetségének 60. csoportját. A zombori díjnokok körében is mozgalom indult meg, hogy egyesületben tömörülve közös erővel munkájának helyzetük javításán.

Az ujoncok bevonulása. A besorozott ujoncok már megkapták katonai behívójukat. A közös hadsereghez sorozottaknak október 5-én reggel kell jelentkezni, míg a honvédség ujoncai október 6-án vonulnak be ezredeikhez.

Nyílt levél a magyarországi városok törvényhatóságaihoz. Az újabb fejlődésnek induló magyar aviatikára a külföldi aviatikusok inváziója végzetes csapást jelent. Az amugy is szűkös anyagi viszonyokkal küzdő magyar aviatikusok ily módon elesnek a látványos repülések jövedelmétől, amely utóvégre mégis csak őket illetné meg. Csermak János cseh pilótát egy háromtagú aradi konzorcium — melynek tagjai: Winckler József, Fischer Mihály és Fehér Árpád, — mely társaság különben minden erkölcsi alapot nélkülöz, leszerződött egy teljes évre Magyarország városaiban tartandó nyilvános felszállások rendezésére. Azok a városok, ahol a cseh, esetleg más idegen pilótát derék magyar imprezáriói végigrepültetik, végképen elvesztek a magyar aviatika és magyar pilóták számára, mert ezeken a helyeken második felszállást rendezni meddő dolog. Székely Mihály, Lányi Antal, gróf Teleky Tibor, Kvasz András stb. kvalitás és képzettség tekintetében legalább is egyenrangúak Csermak, Vlaicu s a többi itt szereplő külföldi vándor aviatikussal. Ennek a veszedelemnek még idejében kell utját állani. A magyar városok törvényhatóságainak morális kötelessége külföldi aviatikusok felszállásának megakadályozása. Szövetségünk, mely a magyar aviatikusok összességét reprezentálja, azzal a kérelemmel fordul a városok törvényhatóságaihoz, hogy a külföldi aviatikusoktól tagadja meg a felszállás engedélyét. Budapest, 1911. szept. 21. — A Magyar Géprepülő Szövetsége.

Halálozás. Wurst Lajos nagykereskedő, Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja, a róm. kath. hitközség képviselője, az I. újvidéki magyar előlegezési egyesület volt vezérigazgatója szeptember hó 29-én meghalt. Az elhunytat özvegyén s 5 gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Morr Péter református táborigazgató, Bácsmezei földink, Budapest szeptember hó 27-én elhunyt. Katonai pompával temették el.

Mudri Vladimir bácskereszturi g. kath. segédlelkész 27 éves korában elhunyt. Fodor Fábrián szeptember hó 30-án 67-ik évében Zomborban elhunyt.

A postaigazgatóság érdekes reformot akar életbeléptetni, mely külföldön már évek óta ki van próbálva, de nálunk még újítás számba megy. A csomagokat ugyanis ezentúl szállítólevél kiállítására nélkül oly módon lehet földadni, mint a leveleket. A szállítási díjat egyszerűen levélbélyegekből kell majd a csomagokra ráragasztani s a posta úgy fogja kezelni azokat, mint a levélpostai küldeményeket. A földadás ezzel lényegesen könnyebbé és gyorsabbá lesz téve.

Kulturstély. A Délmagyarországi Közművelődési Egyesület titeli fiókja folyó hó 7-én, szombaton, a „Központi Szálló” összes termeiben nagyszabású kulturstélyt rendez a következő műsorral: „A lélek halhatatlanságának hite a különféle népeknél.” Felolvasás. Jánossy Ferenc; „Kuruckesergő és magyar hallgató nóták.” Tárogatón játsza Hörömpő János; Farkas Imréné „A csoda” vidám költeményét Kalocsay Irmska szavalja, ezt követi egy „Művészi hegedű-szólójáték”; majd „Oh borzalom!” c. kuplét zenekísérettel mellett egy budapesti exmedikus, jelenleg zombori jogász énekl. A felülfizetések az egyesület magyar kulturális céljaira fognak fordítani, ennél fogva azok köszönettel fogadtatnak és kirlapilag nyugtáztatnak.

Uj daloskör. Az újvidéki szociáldemokrata kör kebelében „Munkásdalárda” címmel új daloskört létesített azzal a céllal, hogy a munkásságot a dal nemesítő hatásával megismertesse.

Cukorgyár Verbászon. A Bácsmezei Cukorgyár Részvénytársaság megállapodásra jutott Verbász községgel a cukorgyárnak ott való felépítésére. A társaság kiküldöttjei a szükséges 140 hold gyári telket a Ferenc-csatorna és a vasut mentén megvették. Az építést a kora tavasszal megkezdik s a téglaszükségletét már is fedezték.

A munka jutalma. A szegedi kereskedelmi és iparkamara Schlarp György kulai cipészsegédet, aki Leszkovác János cipésmesternél 30 éve van szolgálatban, 100 koronával jutalmazta.

A zentai tervpályázat eredménye. A zentai városháza tervpályázatára vonatkozólag a beérkezett 15 pályaterv közül az I-ső díjat Kovács Frigyes, a II-ik díjat Tóásó Pál és a III-ik díjat Reissz Zoltán terve nyerte. Megdicsértettek a „Zentai hős” és „Zenta” jellegű tervek, melyeknek szerzői a tanács által felhivatnak, hogy amennyiben nevük nyilvánosságra hozatalát kívánják, azt a jellegű levelek felbontásának céljából a városi tanácsal közöljék. — Zenta város építészeti bizottsága a székház tervezése és felépítése ügyében azt határozta, hogy — a 420.000 kor. költségvetés betartása mellett — a három első díjat nyert műépítészeket szűkebb versenyre hívja fel folyó év november hó 1-i lejárattal s hogy a város a tervezésért összesen 42.000 koronát fizet.

Rekrutabál. A kulai aranyifjúság a gyöngyöletbe átvetkőzendő rekruták bucsuztatására a kulai szegényalap javára szombaton a Hungária vendéglőben igen sikerült batyubálat rendezett.

Beszűntetett hajójáratok. A Dunagőzhajózási társaság a Duna igen alacsony vizállására való tekintettel a hajójáratokat Passau—Budapest, Zimony—Moldova és Turn Severin között beszűntette. A Budapest—Mohács, Zimony—Moldova, Turn-Severin—Galac között, továbbá a tiszai és szávai helyi forgalmat továbbra is lebonyolítja.

Ujvidék hatmillió kölcsöne. A város törvényhatósága Matkovics Béla főispán elnöklésével közgyűlést tartott, amelyen bemutatták a tanács javaslatát a felveendő új városi kölcsön tárgyában. A tanács javasolta, hogy fogadja el a törvényhatóság a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a vele egyesült több fővárosi pénzügyintézet együttes ajánlatát, mely szerint a város 6.250.000 korona törlesztéses kölcsönt vesz fel az intézetektől 96.5 százalék leszámolási árfolyam mellett 5.02 annuitásos kamattal. A közgyűlés az ajánlatot elfogadta és elhatározta, hogy a kölcsönből 4.150.000 koronát az állandó dunai hid céljaira fordít, a fennmaradó összeget pedig a város folyószámla-hitelének kifizetésére használjon fel.

Elfogott kukoricatolvajok. Vojnits Simon Szabadka melletti tanyáján gazdálkodik Zéltly Antal. A napokban éjszaka negyven métermázs kukoricát loptak el gabonarakarából. Bejelentette a lopást a csendőrségnek, akik kinyomozták, hogy a tolvaj Zéltlynek József nevű unokája, aki a kukoricát Brajkó Szilveszter kocsmárosnak adta el. A tolvaj unoka ellen megindult az eljárás. — Szrendovics József bajsai gazdálkodótól két fia egy kocsit kukoricát loptak és eladták Topolyán.

Gyujtogató macska. Bácsalmáson Zeke Imre kereskedő boltját a napokban felgyujtotta egy macska. A boltban rendkívül sok az egér; ezek kipusztítására a kereskedő minden éjszaka bezárt egy macskát a boltba. A macska levert a bolt asztaláról egy pakli kénese gyufát, amely a földre esve meggyuladt. A tűz gyorsan tovaterjedt és a bolt egyrészt elhamvasztotta. A kár kétszáz korona.

Az elátkozott pénz. Bundási Kata jövedőmondó cigányasszony elhitette Stoffer János őrszállási gazdával, hogy előre fizetendő 3400 korona ellenében 40.000 korona elátkozott pénzhez juttatja. Stoffer begyűrt az ostoba mesének és átadta a 3400 koronát. Bundási Kata a család után megszökött, de a zombori ügyészség körözése alapján letartóztatták.

Betörés. Müller Vilmos gyógyszer-tárában Topolyán betörők jártak. A betörők magukkal vitték a gyógyszer-tár kasszáját, melyben 120 korona volt. A kasszát a község melletti mezőségen megtalálták, de a betörőknek semmi nyoma.

Elítelt kereskedő. Dietrich Jakab 32 éves bácsfeketehegyi rőföskereskedő család bukás vétsége miatt állt a napokban a szabadkai törvényszék büntetőbírósa előtt. Dietrichnek 70,000 koronát forgalmazó üzlete volt, üzleti könyveket nem vezetett, mérleget nem készített és így vagyoni állapota felől állandó tájékoztatlanágban volt. Hitelezőit, Salamon Sándor és Társa, Herczeget és Polláh budapesti céget 1910. októberében mintegy kétezer koronával így megkárosította. A bíróság husznapi fogházra, átváltoztatható kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészítő Bajáról október hó 9-én Zomborban lesz, kéri a hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, kiknek kívánságára szívesen teszi tisztelét, hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíveskedjenek **bajai címére,** vagy **Hirth János** ur és **Matuschek Béláné** divattüzlete címen **Zombor** (Kossuth-utca) vele tudatni. 5-5

Művészet — Irodalom.

A szobanövények ápolása.

Irta Cserer Gyula, Zombor szab. kir. város főkertésze. A szerző 56 oldalon elmondja dióhéjban mindazt, amit a szobanövény ápolónak tudni kell. A mű minden egyes szavában a gyakorlati ember szólal meg keresetlen hangon, tiszta, érthető stílusban. A magyar szakirodalomban hiányzott eddig oly szerves mű, amely a virágkedvelőknek biztos útmutatásul szolgált volna. Aki a szobanövények barátja, azok ápolásával foglalkozik, a legilletékesebb bíráló — legkedvencebb szobanövénye teljes díszében indult váratlan hervadásnak — s ezzel mennyi kedves emléket kellett eltemetnie! Ha az ápolás csinját-binját ismerte volna, ez a legtöbb esetben nem történik meg. A mű gyakorlati alapon a szobanövények ápolásáról, átültetéséről, öntözéséről, növényi, állati ellenségeiről, a betegségek gyógyításáról szól. A művet több tiszta magyarzó cliché díszíti. — A mű a „Patria” könyvkereskedésében Budapest IX. Üllői-ut 25. szám alatt 1-40 K.-ért kapható. A művet a szobanövény tenyésztőknek a legmelegebben ajánljuk.

SPORT.

Zombori versenyek.

I. nap. Szeptember 30-án.

II. Lovaregyleti díj. 1000 kor. Táv. 1400 m. (17 aláírás). Korbuly L. hadnagy: 4é. p. h. Piroskirály 66½ kg. Phil—Isolde. Br. Neimans 1. — Mikes A. fhdgy: 4é. p. k. Geri 66½ kg. Sibrik 2. — Sável K. százados: 5é. stp. m. Pityi Palkó 71 kg. Folis 3. — Hollán J. ur: 3é. s. k. Fata Morgana 57 kg. (6 kg. eng.) Hollán O. — Kállay Sz. ur: 3é. p. k. Sikló 65 kg. Zsivánovits O. — Bánat 12 ló. 10:25. Küzdelem ¾ h. 2 h. III. Versenyérték: 760 kor. I. 142½ kor. II. 47½ kor. III. 270 kor. versenypénztárnak.

III. Urlovasok díja. Gátverseny. 1200 kor. Táv. 2400 m. (13 aláírás). Br. Baich P. hdgy: 3é. p. m. Dámon 65 kg. Gaga—Andalusia. Folis 1. — Molnár L. fhdgy: 3é. s. k. Eda 68 kg. Sibrik 2. — Csernyák J. hdgy: 3é. p. k. Gadfly 65 kg. Br. Neimans 3. — Zsivánovits E. hdgy: 3é. p. h. More 65 kg. (3 kg. eng. 3 kg. tulsuly). Zsivánovits. — Bánat 9 ló. 10:17. Küzdelem nyakh. 1½ h. III. Versenyérték: 807½ kor. I. 237½ kor. II. 95 kor. III. 270 kor. versenypénztárnak.

IV. Handicap. 1800 kor. Táv. 1800 m. (13 aláírás). Brunhuber L. hdgy: 4é. stp. k.

Sufragette II. 67½ kg. History—Shee. Sibrik 1. — Br. Baich P. hdgy: 3é. s. k. Vándor 64 kg. Folis 2. — Gr. Pejacevits A.: 4é. s. k. Veleszta 73½ kg. Br. Neimans 3. — Hollán J. ur: 4é. s. m. Bac 63 kg. Hollán 4. — Kisbárat 2 ló, bánat 7 ló. 10:21. Erős küzdelem rövid tejh. I. ¾ h. III. Versenyérték 1235 kor. I., 285 kor. II., 190 kor. III. 300 kor. a versenypénztárnak.

V. Államdíj. 1300 kor. Táv. 3000 m. (10 aláírás). Br. Baich P. hdgy: 3é. p. m. Spatzi (fv.) 63 kg. Folis 1. — Br. Neimans: 3é. p. m. Polydore 70 kg. Br. Neimans 2. — Zsivánovits E. hdgy: 6é. p. k. Nevermore 65½ kg. (6 kg. eng. 3 kg. tulsuly). Zsivánovits 3. — Molnár L. fhdgy: 3é. s. k. Dollár 68 kg. (5½ kg. tuls.) Sibrik 4. — Bánat 6 ló. 10:31. Erős küzdelem nyakh., nyakh. III. Versenyérték 855 kor. I., 237½ kor. II., 142½ kor. III., 245 kor. versenypénztárnak.

II. nap. Október 1-én.

I. Zombori díj. 1200 kor. Táv. 1600 m. (11 aláírás). Br. Baich P. hdgy: 3é. p. k. Fingerhut 66½ kg. Falb—Fritura. Folis 1. — Mikes A. fhdgy: 4é. p. k. Geri 71½ kg. Sibrik 2. — Negropontes Gy. ur: 3é. p. k. Praterspatz 63½ kg. Hollán +. — Hg. Taxis M.: 3é. p. k. Grande Disease 65½ kg. (1½ kg. tulsuly). Br. Neimans +. — Bánat 7 ló. 10:22. Könnyen 3 h. 2 h. holtversenyben III. Versenyérték: 760 kor. I. 237½ kor. II. 142½ kor. III. 250 kor. versenypénztárnak.

II. Bácsmegeye díja. 2400 kor. Táv. 2000 m. (10 aláírás.) Br. Baich P. hdgy: 3é. p. m. Dámon 69 kg. Gaga—Andalusia. Folis 1. — Molnár L. fhdgy: 3é. s. k. Eda 65½ kg. Sibrik 2. — Hollán J. ur: 4é. s. m. Bac 68 kg. (6 kg. eng.) Hollán 3. — Zsivánovits E. hdgy: 6é. p. k. Nevermore 65½ kg. (6 kg. eng. 4 kg. tuls.) Zsivánovits 4. — Br. Neimans R.: 3é. p. m. Polydore 70 kg. Br. Neimans 5. — Bánat 5 ló. 10:21. Igen könnyen 4 h. 5 h. III. Versenyérték: 1710 kor. I. 380 kor. II. 190 kor. III. 420 kor. a versenypénztárnak.

III. Gátverseny handicap. 1500 kor. Táv. 2600 m. (12 aláírás). Molnár L. fhdgy: 3é. stp. k. Dollár 67½ kg. Collár—Doushka. Sibrik 1. — Roffi ménes: 3é. p. k. Marionette 63½ kg. br. Neimans 2. — Csernyák J. hdgy: 3é. p. k. Gadfly 63 kg. Hollán 3. — Br. Baits P.: 3é. stp. m. Spatzi (fv.) 65 kg. Folis 4. — Zsivánovits E. hdgy: 3é. p. h. More 65 kg. Zsivánovits 5. — Kisbárat: 1 ló, bánat 6 ló. 10:44. Biztosan ½ h. ½ h. III. Versenyérték: 950 kor. I. 285 kor. II. 190 kor. III. 295 kor. versenypénztárnak.

IV. Zárhandicap. 1500 kor. Táv. 1200 m. (27 aláírás.) Brunhuber L. hdgy: 4é. stp. k. Sufragette II. 69 kg. History—Shee (ind. 4 kg. több) Sibrik 1. — Sável H. százados: 5é. stp. m. Pityi Palkó 77½ kg. Folis 2. — Hollán J. ur: 3é. s. k. Fata Morgana 58 kg. Hollán 3. — Kiss Géza ur: 4é. sz. k. Cora Pearl 69 kg. br. Neimans 4. — Kállay Sz. ur: 3é. p. k. Sikló 69 kg. Zsivánovits 5. — Kis bánat 2 ló, bánat 20 ló. 10:23. Biztosan 1 h. ¾ h. III. Versenyérték: 950 kor. I. 285 kor. II. 190 kor. III. 395 kor. a versenypénztárnak.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

A „Bácsmegeyei Függetlenség” legutóbbi számában a kereskedelmi és iparkamarai tag-

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

választás kapcsán úgy nyilatkozik a vezércikk-író, mint hogy ha a választás politikai élű s a helybeli függetlenségi pártnak sikere tenne.

Az iparosokra vonatkozó részét a cikknek nem érintjük, azonban ami a kereskedői tagokat illeti, erre vonatkozólag határozottan és kifejezetten kijelenthetjük, hogy csak rosszakarat s politikai rövidlátás láthat a kereskedelmi testület jelöltjeinek győzelmeiben 48-as győzelmet.

A kereskedelmi testület vezetősége, melyben helyet foglal minden pártárnyalat, melynek elnöke s egyik alelnöke a munkapártnak hive, másik alelnöke pedig függetlenségi párti, a kereskedők a kereskedelmi érdekek védelmében ejtette meg jelölését és jelöltjei között szintén volt munkapárti s függetlenségi is.

Jelölésébe semmiféle politikai momentumot nem engedett belevinni s a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy a választásba ilyent belemagyarazzanak.

Azok az urak, akik a választáskor látva a közhangulatot s megakarva övni a testületet visszavonástól, visszaléptek, tették ezt a testület érdekében, a zombori kereskedők békéje érdekében s nem gáncot vagy gúnyt, hanem tiszteletet s megbecsülést érdemelnek. Ezt tartottuk szükségesnek megjegyezni.

Zombor, 1911. évi szeptember 29.

Zombori kereskedők testülete.

Dr. Strasser Henrik, titkár. **Kerényi Sándor,** igazgató.

Röder Károly cservenikai evangélikus tanító folyó évi szeptember hó 25-én személyemet szóbeli sértéssel illetvén, tőle Geyer Henrik és Gergey Gyula urak útján lovagias elégtételt kértem.

Segédeim eljárásukról a következő jegyzőkönyvet terjesztették elém:

JEGYZŐKÖNYV.

Fölvétetett 1911. évi szeptember hó 26-án a Margitai Béla és Röder Károly urak közt fölmerült becsületbeli ügyben.

Alulírottak, mint Margitai Béla ur megbízottai megjelentünk Röder Károly urnál, hogy tőle a Margitai Béla ur ellen elkövetett sértésért elégtételt kérjünk: ő azonban azzal az indokolással, hogy nem sértett, — az elégtételadást megtagadta.

Ezzel részünkről az ügyet elintézettnek tekintjük.

Geyer Henrik,
Gergey Gyula,

mint Margitai Béla ur megbízottai.

Ezek után a nyilvánosság megítélésére és a felettes hatóság bírálatára bizom a sértésért helytállani nem tudó tanító magatartását.

Cservenka, 1911. szeptember hó 28-án.

Margitai Béla.

HIRDETÉSEK.

!! EGY !!

Wertheim kassza
azonnal eladó.

Délutánonként megnézhető.

Rákóczi-ut 2-1 ::

:: dr. Henneberg ház.

5996. kig. 1911. sz.

Pályázati hirdetés.

Liliomos községében elhalálozás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek. A pályázati kérvények a képesítést és eddigi működést igazoló okmányokkal felszerelve **foljó évi október hó 25-éig** nyújtandók be.

Javadalmazás:

1. Kézpénz fizetés havi előleges részletekben évi 1500 korona.
2. 6 erdei öl (24 köbm.) kemény tűzifa.

3. Szabad lakás házi kerttel.

4. 3/4 telek földnek haszonélvezete, mely után az adót a jegyző fizeti.

5. Magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

A község szláv ajku, miért is a szláv nyelv ismerete megkívántatik és igazolandó.

Hódság, 1911. szeptember 23-án.

Rumbach Lajos,

3-2

tb. főszolgabíró.

HIRDETÉSEK

FELVÉTELNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

!!MOTORVEVŐK FIGYELMÉBE!!

Mielőtt gazdasági motort eséplők, szecsavágók, morzsolók, darálók és kisipari gépek hajtására venne, okvetlen kérjen ajánlatot 50-38

VARGA N.

gépműhelye

ZOMBOR, Militicsi-utca 11.

saját rendszerű és saját készítményű

!! nyersolajmotorról !!

Legolesőbb üzem és a legolcsóbb motor a világon!

Uzemköltség lóerőóránként 1 fillér!!

Értesítés.

Van szerencsém a t. vadász uraknak szives tudomására hozni, hogy m. kir. lőporárudamban sajátkezűleg töltött kész és üres valódi **angol Eley és Hirtenbergi** töltények mindenkor

kaphatók.

Magamat a t. vadász urak szives figyelmébe ajánlva, vagyok 40-28

kiváló tisztelettel

Lugumerszky P. Szvetozár

Zombor, Kossuth L.-utca, a nagy tózsde mellett.

*

Kitünő téli szalámi kilója 4 kor. 80 fillérért kapható. ::

E G Y**üzlethelyiség**

november hó 1-ére

kiadó

Petőfi-utca 4. sz. házban.

Bővebb értesítés :: 2-1

:: nyerhető ugyanott

Knippl Jánosnál.**ELADÓ.** Elköltözés miatt több**szobabutor és egy új zongora****= eladó. 3-1 =**

Bővebbet Thököly-ut 10. szám. 4-2

2233. kig. 1911. sz.

Pályázati hirdetés.

Militics községében ujonan rendszeresített második szülésznői állásra **foljó évi október hó 15-ig** pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma:

1. Évi fizetés 240 korona negyed-évi utólagos részletekben.

2. Szüléseknél nappal 1 kor. 60 fillér, éjjel 2 kor. 50 fillér, egyéb esetknél nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér működési, illetve látogatási díj.

A működési és látogatási díjra vonatkozó határozat még törvényhatósági jóváhagyást igényel.

Hódság, 1911. szeptember 23-án.

Rumbach Lajos,

2-2

tb. főszolgabíró.

ÉRTESETÉS.

Alulírott szives tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy **ZOMBORBAN, JÓKAI-TÉR 2. SZ. ALATT**:

hangszerüzletet

nyitottam. Amidőn ezt a n. é. közönséggel tudatom, egyben értesitem, hogy mindennemű hangszer javítását elvállalom és azt a legalkalmasabban elkészítem.

!! Bármilyen hangszer készen is kapható. !!

Továbbá mindenféle hangszer-alkatrészek, hangszerek, kitünő hurok nagyban és kicsinyben kaphatók. Zenekarok teljes felszerelését is elvállalom. Acélszerkezetű, jóhangu cimbalmain finom felszereléssel vannak 50-1 ellátva.

Gramofonok javítása a leg-tökéletesebben lesz elkészítve.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok !!! teljes tisztelettel !!!

id. Harkay Ferenc.**Angol raglánok****40 koronáért.****Kalap és nyakkendő****:: ujdonságok! ::****Goldfahn Sándor és fia cégnél**

4-2 Zombor, Kossuth-utca.

A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

ERVÉNYES 1911. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda						Budapest—Zimony—Belgrád.						Vissza					
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	gyorsv.		
7.10	7.45	12.50	3.20	6.05	10.10	ind. BUDAPEST k. p. u.	érk.	9.55	1.00	7.20	10.00						
10.14	12.34	5.23	6.36	10.46	4.09	érk. SZABADKA	ind.	4.50	9.50	2.07	6.37						
10.30	1.44	5.35	6.48		5.20	ind. SZABADKA	érk.	7.24		9.38	1.21	6.25					
11.03	2.13	6.06			5.52	Nagyfény		6.51			12.53	6.06					
11.22	2.40	6.27	7.22		6.22	Topolya		6.26			12.31	5.51					
11.37	3.10	6.53	7.41		7.03	Kishegyes-Bácsfeketehegy		5.56		9.07	12.03	5.33					
11.51	3.28	7.11	7.55		7.25	Ujverbász		5.34			11.45	5.16					
12.03	3.47	7.30			7.46	Ókér		5.05		8.38	11.19	5.01					
12.20	4.04	7.47			8.13	Kiszács		4.47			11.02	4.47					
	4.25	8.09	8.37		8.35	érk. UJVIDEK	ind.	4.23		7.55	10.40	4.29					

Oda										Szeged-Rókus-Szabadka-Dálya										Vissza				
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	VSZSZ.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.						
3.05	7.48	11.30	3.12		4.55	6.34	10.20	ind.	SZEGED-ROK. érk.		7.25		10.48	2.57	7.53	10.01	12.13							
3.23	8.05	11.47	3.31		5.12	7.01	10.37		Rószke		7.10		10.33	2.24	7.39	9.42	11.58							
3.38	8.20	12.02	3.46		5.29	7.28	10.52		HORGOS		6.54		10.21	2.28	7.26	9.26	11.45							
3.52	8.33	12.15	4.00		5.42	7.51	11.05		Királyhalom		6.41		10.09	2.14	7.14	9.10	11.32							
4.07	8.46	12.28	4.16		5.55	8.12	11.20		Palics		6.27		9.55	2.01	7.03	8.54	11.19							
4.19	8.57	12.40	4.29		6.06	8.31	11.32	érk.	SZABADKA ind.		6.15		9.44	1.50	6.53	8.35	11.06							
5.00	10.25	1.45		6.55	7.00			ind.	SZABADKA érk.	7.20				1.07	6.02		10.41							
5.27	10.54	2.12			7.30				Tavankut	6.45				12.44	5.36		10.14							
5.47	11.16	2.32		7.27	7.56				Bajmok	6.22		9.21		12.27	5.19		9.56							
6.19	11.51	3.04		7.53	8.35				Nemesmilitics	5.29		8.49		11.51	4.41		9.17							
6.33	12.05	3.18		8.06	8.55			érk.	ZOMBOR ind.	5.05		8.09		11.36	4.25		8.59							
6.55	12.11	3.41		8.11				ind.	ZOMBOR érk.			8.04		11.13	4.18		8.49							
7.20	12.30	4.00		8.28					Bácszentiván			7.46		10.55	4.00		8.29							
7.35	12.43	4.13		8.39					Szond			7.34		10.37	3.46		8.07							
7.49	12.57	4.27		8.52				érk.	GOMBOS ind.			7.19		10.22	3.31		7.45							
9.18	2.03	5.37		9.48				érk.	ERDOD ind.			6.23		9.17	2.02		6.03							
9.30	2.15	5.49		9.58				érk.	DÁLYA ind.			6.11		9.05	1.49		5.50							

Oda			Kiskunhalas-Regőce			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
3.46	12.27	6.17	ind.	KISKUNHALAS	érk.	5.28	2.27	11.16
3.57	12.40	6.30		Kopolya		5.17	2.14	11.03
4.11	12.57	6.45		Fehértó		5.03	1.57	10.42
4.27	1.16	7.02		Terézhalom		4.48	1.40	10.25
4.54	1.50	7.20		Jánoshalma		4.37	1.27	10.12
5.18	2.30	7.40		Mélykut		4.10	12.45	9.40
5.37	2.53	8.01		Rudics		3.50	12.11	9.11
5.45	3.01	8.09	érk.	BÁCSALMA	ind.	3.42	12.00	9.00
6.20	3.30	8.45	ind.	BÁCSALMA	érk.	3.32	11.21	8.04
6.37	3.52	9.02		Madarász puszta		3.16	11.01	7.48
6.48	4.10	9.09		Madaras		3.08	10.51	7.41
6.55	4.18	9.16		Sándor major		3.01	10.34	7.26
7.13	4.38	9.25		Katymár		2.59	10.21	7.16
7.23	4.50	9.35		Legyen puszta		2.39	9.58	6.58
7.35	5.06	9.47	érk.	REGŐCE	ind.	2.25	9.40	6.45

Oda			Óbecse-Ujvidék			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.
4.20	9.45	3.45	ind.	OBECSE	érk.	6.59	12.27	7.31
4.42	10.11	4.07		Bácsföldvár		6.38	12.14	7.10
5.07	10.31	4.27		Csurog		6.22	11.46	6.53
5.27	11.02	4.47		Zsablya		5.58	11.18	6.26
5.44	11.18	5.02		Boldogasszonyfalva		5.44	10.46	6.11
6.06	11.45	5.25		Temerin		5.28	10.28	5.55
6.15	11.54	5.34		Tiszakálmánfalva		5.12	9.59	5.35
6.28	12.09	5.47	érk.	VASKAPU	ind.	4.58	9.43	5.19
6.29	12.13	5.53	ind.	VASKAPU	érk.	4.51	9.42	5.18
6.53	12.40	6.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	4.32	9.15	4.53

Oda			Ujvidék-Vaskapu-Titel			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	v. v.
6.54	5.25		ind.	UJVIDÉK	érk.	6.00	3.46	
7.18	5.55			VASKAPU		5.33	3.23	
7.44	6.24			Káty		5.06	3.04	
7.55	6.40			Tiszakálmánfalva		4.43	2.45	
8.10	7.03			Sajkásszentiván		4.25	2.30	
8.24	7.22			Tündéres-Dunagárdony		4.04	2.16	
8.37	7.40			Sajkáslak		3.48	2.04	
8.50	7.54		érk.	TITEL	ind.	3.32	1.50	

Oda			Hegyes-Feketehegy-Palánka			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
7.10	3.20	7.47	ind.	HEGYES-FEKETEHEGY	érk.	5.44	11.17	5.22
7.29	3.42	8.07		Flórapuszta		5.24	10.58	5.02
7.47	3.55	8.26		Kula		5.13	10.47	4.51
7.57	4.05	8.36		Béla-puszta		4.45	10.25	4.30
8.10	4.34	8.49		Torzsa		4.33	10.13	4.19
8.34	5.04	9.11		Urszentiván-Pincéd		4.16	10.00	4.01
8.50	5.28	9.27		Szilbács		3.51	9.35	3.37
9.21	6.14	9.38		Szepliget		3.40	9.24	3.26
9.53	6.50	10.09	érk.	PALANKA	ind.	3.00	8.18	2.35

Oda			Szabadka-Cservenka-Ujgombos			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.
4.42	3.22	7.17	ind.	Szabadka	érk.	7.35	3.21	8.57
5.55	4.43	8.34		Pacsér		6.21	2.11	7.42
6.04	4.51	8.42		Kossuthfalva		6.04	1.54	7.24
6.41	5.28	9.16		Duboka		5.29	1.20	6.47
7.20	6.11	9.52		Cservenka		5.00	12.49	6.15
7.35	6.26	10.00		Vepród		4.32	12.23	5.44
7.52	6.43	10.22		Szentfűlöp		4.15	12.06	5.26
8.15	6.57	10.36		Hódság		4.00	11.51	5.11
8.37	7.17	10.53		Bácsordas		3.31	11.33	4.38
8.56	7.36	11.11		Kisgombos		3.12	11.11	4.16
9.04	7.44	11.18	érk.	Ujgombos	ind.	3.05	11.03	4.08

Oda			Ujgombos-Bácsordas-Ujpalánka			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
4.58	8.00		ind.	Ujgombos	érk.	7.10	3.19	
5.06	8.09			Kisgombos		7.02	3.11	
5.31	8.40	7.40		Bácsordas		6.46	2.55	7.05
5.43	8.52	7.54		Dernye		6.25	2.29	6.54
6.05	9.16	8.24		Bács		6.04	2.04	6.32
6.22	9.33	8.55		Bácsbóly		5.38	1.38	6.06
6.31	9.42	9.07		Boróc		5.19	1.15	5.52
6.49	9.59	9.25	érk.	Ujpalánka	ind.	5.00	12.53	5.33

Oda			Szabadka-Baja-Bátaszék			Vissza			
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	
5.05	10.36	2.20	7.25	ind.	SZABADKA érk.	7.10	12.21	6.20	9.34
5.26	11.08	2.51	7.55		Csikéria	6.41	11.52	5.51	9.04
6.11	11.40	3.20	8.24		Bácsalmás	6.20	11.30	5.29	8.38
6.16	11.45	3.25	8.29		Almás	6.06	11.11	5.17	8.19
6.38	12.05	3.47	8.49		Bácsbokod-Borsód	5.46	10.51	4.58	7.59
7.04	12.31	4.13	9.15	érk.	BAJA ind.	5.17	10.24	4.02	7.32
7.14	12.41	4.29	9.25	ind.	BAJA érk.	5.03	10.09	4.28	7.22
7.47	1.14	5.02	9.58	érk.	BÁTASZÉK ind.	4.30	9.38	3.58	6.50

Oda			Baja-Ujvidék			Vissza			
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	
4.00	7.50	1.15	5.15	ind.	BAJA érk.	6.59	9.22	3.23	7.00
4.11	8.00	1.25	5.25		Baja-szállásváros	6.51	9.15	3.15	6.52
4.25	8.13	1.38	5.40		Vaskut	6.34	9.00	2.59	6.36
4.51	8.38	2.01	6.05		Gara	6.10	8.34	2.37	6.10
5.09	9.03	2.16	6.24		Regőce	5.49	8.10	2.17	5.47
5.37	9.44	2.39	6.54		Orszállás	5.26	7.50	1.40	5.25
5.56	10.16	2.56	7.18		Gádor	4.51	7.19	1.10	4.58
6.15	10.35	3.14	7.38		Nenadies	4.22	6.55	12.41	4.34
6.25	10.45	3.23	7.47	érk.	ZOMBOR (ét.) ind.	4.10	6.45	12.30	4.23
2.30	6.51		3.46	ind.	ZOMBOR (ét.) érk.	6.03	11.20		5.40
2.37	6.57		3.52		Zombor-vásártér	5.56	11.13		5.31
2.47	7.07		4.02		Fernbach-szállás	5.47	11.04		5.22
2.55	7.16		4.11		Zsárkövác	5.39	10.56		5.15
3.09	7.30		4.25		Sztapár	5.25	10.42		5.01
3.28	7.49		4.44		Szilberek	5.10	10.28		4.45
3.39	8.00		4.56		Militics 27. sz. őrház	4.52	10.10		4.32
3.55	8.10		5.06		Hódság	4.42	10.02		4.21
4.22	8.35		5.31		Paripás	4.23	9.45		4.01
4.36	8.49		5.45		Parrag	4.03	9.25		3.40
4.55	9.16		6.03	ind.	Szepliget érk.	3.35	9.07		3.15
5.09	9.30		6.17		Bulkeszi	3.21	8.55		3.01
5.24	9.45		6.30		Petrőc-Dunagálos	3.11	8.44		2.50
5.49	10.10		6.55		Ofutak	2.42	8.16		2.21
6.12	10.31		7.17	érk.	UJVIDÉK ind.	2.17	7.51		1.55

Oda			Szeged-Rókus-Zenta			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	v. v.
4.20	1.34		ind.	SZEGED-ROKUS	érk.	8.58	6.05	
4.40	1.58			Rószke	ind.	8.38	5.45	
4.57	2.17		érk.	HORGOS	ind.	8.20	5.27	
4.58	2.35		ind.	HORGOS	érk.	7.57	4	

Haberfeld Samu

25-14

FOGTECHNIKUS,

budapesti egyetemi tanárok volt I. assistense

Dr. FELES lakásán.

A szőlőbirtokos urak figyelmébe!!

Alulírott hajlandó vagyok egész évi felügyeletet bárkinek szőlőtelepén a legmérsékeltőbb fizetés mellett elvállalni: a munkások szakszerű és legjobb metszési rendszerre való betanítását, az egész évben előforduló szőlőbetegségek ellenőrzését, a borok szakszerű kezelését, szőlőterületeken és gyümölcsösök-nél, kellő legjobb trágyázás módját, gyümölcskertek szakszerű beültetését, nagyobb szőlő-telepek fölmérését és betelepítését. !!!

Ugyanitt kapható igen finom, erős gyökeresszőlővessző is.

8000 Olasz rizling	ezre	26 K
7500 Kövidinka	"	26 K
1500 Magyarádi, v. mustos fehér	"	26 K
2000 Nagyburgundi	"	26 K
1000 Szlankamenka	"	27 K
Erős almafa ojtványok	drbja	50 f.
" sárgabarack	"	50 f.
" cseresznye	"	50 f.
" meggy	"	50 f.
" papírhéju dió	"	40 f.
A legfinomabb francia őszibarack-fajták	"	40 f.
Szállás- és majorokhoz ültetendő eperfák	"	26 f.

6-6 Szives megkeresést kér:

Körössy János — végzett szőlőkezelő,

u. p. Sebesics megálló Szabadka és Tavankut közt.

November 1-ére KIADÓ LAKÁS.

A Gazdasági Egyesület házában Kules utcai részén egy **4 lakószoba, előszoba, fürdőszoba** és megfelelő mellékhelyiségeiből álló emeleti lakás kiadó. Bővebb értesítés nyerhető *—7

CSÁVOSI LAJOSNÁL ZOMBOR.

Zombor város üzleti tájékoztatója.

Bácsmegeye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és papucsokban. Hazai, kobrai és külföldi gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertésbushól készült szalámi különként 2 korona 20 fillérért, valamint esemege-szalonna különként 2 koronájával kapható **Bogdán István** hentesüzletében Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatkelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batistok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, Kules-utca 7. sz. Készít legmodernebb kivitelben családi és uri szobaberendezéseket minta szerint pontos kivitelben; menyasszonyi butorok versenyképes árban úgy bel-, mint külföldi gyárakkal szemben.

Házi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.” — Nagy raktár divatkelmekben és vászonneműekben. — Cég-tulajdonos: **Spitzer Sándor**. Kossuth Lajos-utca. 50-30

Ehrlich Nándor fia épület- és díszműbádogos vizvezeték, fürdő és closet-berendezési vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberendezési cikkekből. Rákóczi-ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Dobozkészítés. Gromilovits András könyvkötészet (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) dobozkészítésre berendezte és e szakmába vágó mindennemű dobozkészítést elvállal. Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vizvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogén hegesztési telep.

Sztanisits Milán üveg, porcellán, lámpa, ivókészlet, tükör- és képkeretraktára Zombor, Szent-György-tér, a városházával szemben. Új épületek beüvegezése, valamint e szakmába vágó összes munkák elvállaltatnak.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészet Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Ugy István kályhás és agyagárugyáros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányu I-a Chamotte kályháját, tűzhelyeit stb. áruit. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltetnek.

Biebert János férfiszabó Zombor, Tökölly-ut 12. A legelegánsabb ruhák a legrövidebb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

Hóger Márton butor-asztalos Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal háló- és ebédlőszobák berendezését, valamint e szakmába vágó összes munkák elkészítését.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sír-emlékek és butor-márványlapokban. Márvány-fűrészelés és csiszolás.

Zombori Iparosok Árucarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.

Kisebb kőmívesmunkákat, ugymint: átalakításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabc és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Szávits János** kőmívesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Nagy butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós! **Özv. Adler Adolfné** butorkereskedése, asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Béla-utca 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, nappali és uriszoba berendezésekben. Részletfizetésre is.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus-utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, továbbá kocsz és vágott fa kicsinyben blombirozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Kocsz és szén waggonként nálam megrendelhető.

Nagy raktár elsőrendű zongorák és pianókban **Raab Károly**

hangszerkészítőnél, Zombor, Zrinyi- és Orgona-utcaiban.

— Legolcsóbb zongora-kölcsön intézet. — Javítások és hangolások elfogadtatnak.



Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja, Zombor. Egész évre 2 korona.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képkeret raktár: Scherer M. Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott butorjavítás, képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármennemű munkák vidéken is elvállaltatnak.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolcsóbban készít **Goeser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Bittermann N. és Fia

könyvnyomdája

== ZOMBOR, ==

a vármegye palotájában

Csinos és izléses nyomtatványok a legrövidebb idő alatt készülnek.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.